




Table 3. Public Support for Raising Farm Prices Depending on the Effect on Food Price to Consumers 

Total 

Political Philosophy 

Conser- Middle Lib­
vative of road eral 

Political Party 

Demo- Repub-
crat lican 

Inde­
pendent 

Would you favor giving farmers 100% of parity if that enabled them to make ends meet? 

Favor 
Oppose 
Not sure 

73.6 
15.4 
10.9 

72.3 
18.8 
8.9 

73.0 
15.7 
11 .3 

76.1 
13.9 
9.9 

76.6 
12. 1 
11 .3 

71. 8 

18.8 

9.4 

71 .3' 

19.7 
9.0 

Would you favor giving the farmers 100% of parity if that raised your food costs 5%? 

Favor 
Oppose 
Not sure 

53.7 
35.7 
10.6 

53.2 
37.2 
9.6 

55.3 
33.7 

11 .0 

53.2 
36.4 
10.4 

50.6 
37.8 
11 .6 

58.6 
31 .7 

9.7 

56.7 
34.6 
8.7 

Would you favor giving the farmers 100% of parity if that raised your food costs 10%? 

Favor 19.2 18.8 17.6 22.8 16.2 22.7 19.5 
Oppose 68.3 68.1 69.7 66.7 71.8 64.9 67.7 
Not sure 12.6 13. 1 12.7 10.5 12.0 12.4 12.8 

Voted For 

Ford Carter 

68.7 74.0 
22.2 15.5 
9.1 10.5 

56.8 52.8 
36.5 35.2 
6.7 12.0 

20.7 17.4 
71 .9 68.1 

7.3 14.5 

Source: Louis Harris and Associates Poll of 1259 respondents quoted in Doane's Agricultural Report, 
Vol. 41 No. 8-1 t February 24, 1978. 
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So the question of public support is met with a mixed reaction for 

answer. No conclusion is definite on how a Congress might react. Only 

can it be said that agriculture seems to have more support than has been 

the case some times in the past. 

Some Final Comments 

A few things seem to be evident in reviewing goals and the nature of 

the problems and possible solutions. We would list the fol lowing: 

1. It would be prudent and useful to establish a stockpile which 

would not be regarded as burdensome surplus, but as a useful buffer and 

insurance. This can be afforded. 

2. Farmers are in difficulty. Some worse than others ~, a few have no 

problem at all. But, the general situation is that they have done their 

job so well for us all (and due to the nature of the industry), they have 

dug a pit for themselves. We assert that some help is warranted to main­

tain a stable and lively industry. 

3. Various forms of help are possible. We think it advisable to 

minimize direct government payments while facilitating a mechanism of 

supply control. However, farmers themselves, because of their large num­

ber, cannot manage this in a voluntary way. 

4. The productive capacity of agriculture is too great to let -it go 

unleashed. Too many will suffer from the great burdens of overproduction. 

There will be too great a risk of the system's self-destructing. Agricul­

ture cannot compete unfettered in an economy where other sectors can manage 

production. 

5. Demand expansion has little potential. Continued efforts may be 

worthwhile, but this is not the basic solution. 
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6. Parity is a poor measure of equity to agricul t ure. It is not 

very useful. It seems evident that an increase of price of agricu l tural 

commodities to 100 percent of parity wou l d create too urgent of signals 

for the system to produce more. Land values would be infla ted. It 

would also cause consumer protest, although the effect on consumer expendi­

tures would be less than some would have us believe. 

7. We suggest a program designed to bring agricultural incomes up 

only part way to what would be implied by the advocates of lOa percent of 

parity. An immediate sharp increase all the way to parity \,a/ould cause 

too much stress in the livestock industry and to consumers. 

8. Probably none of us would choose to have even infrequent serious 

shortages of food in preference to over-production problems. Let us take 

appropriate steps to stabilize and provide for a viable, long-term produc­

tive agriculture. Legislation of help to agriculture is immediately 

needed. 

------------------------------------------------------------------~--------------------


